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Το
Ποιο είναι τα πιθανότερα επόμενα 
βήματα τηε Ευρωζώνηε; Πρώτον, η 
αύξηση των 750 δισ. ευρώ κεφα
λαίων του Ταμείου Χρηματοπιστω- 
τικήε Σταθερότηταε (EFSF) σε 1,5 
δισ. ευρώ ή περισσότερα, ώστε να 
μην υπάρχει αμφιβολία ότι όποιο 
κράτοε χρειαστεί βοήθεια, θα την έ
χει. Δεύτερον, η έγκριση ειδικού 
κονδυλίου ύψουε μερικών δεκάδων 
δισ. ευρώ για το EFSF, ώστε αυτό να 
αγοράζει κρατικά ομόλογα - πέραν 
όσων, αξίαε 74 δισ. ευρώ περίπου, 
έχει ήδη αγοράσει η Ευρωπαϊκή Κε
ντρική Τράπεζα. Τρίτον, άτυπη χα
λάρωση του κριτηρίου πληθωρισμού 
(2%), ωε ένα πρώτο δειλό βήμα προε 
την κατεύθυνση που έχει εισηγηθεί 
το ΔΝΤ, να αφεθεί ο πληθωρισμόε 
να ξεφύγει πάνω από 4%, ώστε να 
τονώσει την αδύναμη τάση τηε ευ- 
ρωπαϊκήε ανάκαμψηε και να «κου
ρέψει» αθόρυβα το συσσωρευμένο 
χρέοε των κρατών τηε Ευρώπηε. Τέ
ταρτον, η έκδοση ευρωομολόγου.

Η απόφαση για το ευρωομόλογο 
είναι θέμα χρόνου -δεν αποκλείεται 
να ληφθεί πριν από το Μάρτιο, σε 
έκτακτη Σύνοδο Κορυφήε, εφόσον 
οι εξελίξειε το επιβάλλουν. Η ιδέα 
του ευρωομολόγου ωε εργαλείο για

20ετέ(, ευρωομόλογο και το
τη χρηματοδότηση αναπτυξιακών 
έργων, ανήκει στον Ζακ Ντελόρ, στη 
δεκαετία του 1980. Το ευρωομόλο
γο ωε εργαλείο χρηματοδότησηε του 
χρέουε είναι κάτι εντελώε διαφο
ρετικό και προτάθηκε από κοινού α
πό τον Ζαν Κλοντ Γιουνκέρ και τον 
Ιταλό υπουργό Οικονομικών Τζού- 
λιο Τρεμόντι, στιε 5 του περασμέ
νου Δεκεμβρίου. Αίγεε ημέρεε νω
ρίτερα, επεξεργασμένη πρόταση 
είχε διατυπώσει ο Βέλγοε πρώην 
πρωθυπουργόε, Γκι Φέρχοφστατ.

Στην Ελλάδα η σχετική συζήτη
ση γίνεται με διαδικασίεε που πα
ραπέμπουν στο παλαιοκομματικό 
κυνήγι εντυπώσεων. Εξηγούμαι: 
αν συγκεντρωθούν ένα εκατ. υπο- 
γραφέε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υ- 
ποχρεούται να εξετάσει το θέμα. 
Αλλά επειδή για αυτό το θέμα δεν 
υπάρχει νομική βάση στη Συνθήκη 
(για να υπάρξει, απαιτείται τροπο
ποίηση τηε Συνθήκηε...) θεωρείται 
βέβαιο ότι η Επιτροπή δεν μπορεί 
(κι αν, ακόμη, ήθελε...) να προχω
ρήσει στη διατύπωση σχετικήε 
πρότασηε. Αρα, τόσο η συγκέ
ντρωση υπογραφών όσο και η τα
χυδρόμηση επιστολών στον Μ. 
Μπαρόζο, γίνονται για εσωτερική

Το ευρωομόλογο 
θα υπάρξει, ανεξαρτή
τως από την αγωνιστι
κή παρέμβαση 
της Επιτροπής του κ. 
Πολυζωγόπουλου και 
την άψογη επιστολο
γραφία του κ. Σαμαρά.
κατανάλωση - στην πράξη ούδέν, 
μια (ακόμη...) τρύπα στο νερό.

Το ευρωομόλογο θα υπάρξει - α- 
νεξαρτήτωε, εικάζω, από την αγω
νιστική παρέμβαση τηε Επιτροπήε 
του κ. Πολυζωγόπουλου ή την ά
ψογη επιστολογραφία του κ. Σαμα
ρά. Θα είναι ένα μεγάλο βήμα ενί- 
σχυσηε τηε Ευρωζώνηε. Θα είναι 
σωτήριο και για την Ελλάδα. Οχι διό
τι (όπωε λαθεμένα πιστεύουν οι α- 
φελείε...) δήθεν θα βρούμε λεφτά 
και θα λύσουμε το πρόβλημά μαε α- 
ποφεύγονταε τιε επώδυνεε μεταρ
ρυθμίσει. Αλλά, αντιθέτωε, διότι με 
το ευρωομόλογο θα διασφαλιστεί η 
σταθερότητα τηε χρηματοδότησηε

2ϋετές Μνημόνιο
για να προχωρήσει αυτή, ακριβώε, 
η διαδικασία τηε βαθιάε μεταρ- 
ρύθμισηε. Το πολιτικό προσωπικό, 
λοιπόν, θα έκανε κάτι πολύ χρήσι
μο αν επιχειρούσε να καταλάβει τι 
σημαίνει το ευρωομόλογο και ενη
μέρωνε με ειλικρίνεια τουε πολίτεε.

Τι συνεπάγεται η έκδοση του ευ
ρωομόλογου και η χρηματοδότησή 
μαε από τουε πόρουε του; Συνεπά
γεται ότι συμμετέχουμε στο μέγα βή
μα ενοποίησηε τηε δημοσιονομικήε 
διαχείρισηε τηε Ευρωζώνηε και, 
πλέον, θα ελεγχόμαστε από τα άλ
λα κράτη και θα ελέγχουμε κι εμείε 
τα άλλα κράτη (όχι για το πέραν του 
3% του ΑΕΠ έλλειμμα, αλλά) για το 
100% των κρατικών εσόδων και των 
δημοσιονομικών δαπανών. Με άλ
λα λόγια σημαίνει ότι αφήνουμε πί
σω τιε ρητορείεε του ετερόκλητου 
αντι-μνημονιακού συνασπισμού 
και, αν θέλουμε να συμμετέχουμε 
στα έσοδα ενόε δεκαετούε ευρωο
μολόγου, θα πρέπει να συμφωνή
σουμε να εφαρμόσουμε ένα δεκα- 
ετέε Μνημόνιο, αν θέλουμε να συμ
μετέχουμε σε ένα 20ετέε ευρωομό
λογο θα πρέπει να συμφωνήσουμε 
να εφαρμόσουμε ένα 20ετέε Μνη
μόνιο κ. ο. κ. Αυτή είναι η αλήθεια.

Δεν πρόκειται κάθε κράτοε να α
φεθεί να κάνει ό, τι σκαρφίζεται. Δεν 
θα δανείζονται όλα τα κράτη για να 
πληρώνει κάποιο από αυτά ρου- 
σφέτια, ούτε οι οπαδοί του ευρωο
μολόγου θα έχουν την ευχέρεια να 
μοιράζουν τζάμπα δηλώσειε κοι- 
νωνικήε ευαισθησίαε και να χύνουν 
υποκριτικά δάκρυα στον ώμο μαε 
κλίνονταε τη λέξη «ελπίδα» σε όλεε 
τιε πτώσειε. Ούτε θα χαλαρώσει η 
δημοσιονομική διαχείριση. Αφε- 
νόε διότι μόνο ένα μέροε των δα- 
ιειακών αναγκών μαε θα χρημα
τοδοτείται από τα ευρωομόλογα 
( ι. χ, έωε το 40% του ΑΕΠ), ενώ ο 
ι πόλοιποε δανεισμόε θα γίνεται με 
ί θνικά ομόλογα και θα είναι τόσο α- 
:ριβότεροε όσο χαλαρότερη είναι η 
ισκούμενη διαχείριση. Αφετέρου 
ηότι κάθε κράτοε που θα δάνειζε - 
:αι μέσω ευρωομολόγου θα ευθύ- 
ιεται για την αποπληρωμή του με- 
πδίου του - «σωτήρεε» δεν προ- 
Ιλέπονται.

Η κρίση, λοιπόν, μπορεί να γίνει 
υκαιρία. Εκτόε αν δεν χάνουμε ευ- 

: :αιρία για να κάνουμε τα πράγμα- 
■ α όλο και χειρότερα...
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